附件1
健康科普作品质量审核要求
基本要求
一 、参赛作品须坚持正确的政治方向、价值取向和舆论导向，符合社会主义意识形态和社会主义核心价值观。
二、参赛作品符合公序良俗，尊重中华民族优秀文化传统和民族风俗习惯，不违背社会公德、职业道德和家庭美德。
三、中华人民共和国地图和国旗完整、比例正确，涉及港澳台等地区的相关描述正确，对社会弱势群体、患者、残疾人等不得使用歧视的语言或态度，不包含邪教迷信等信息，红十字、医院等图标使用正确。
四、参赛作品应符合大赛选题方向，信息内容没有事实、表述和评判上的错误，符合现代医学进展与共识，具有时效性、科学性、准确性和通俗性。不违背科技、医学、科普伦理等伦理规范。
五、参赛作品遵守知识产权、隐私权、名誉权等相关法律法规，使用的相关字体、图片、视频和音乐等没有知识产权争议，不得发布和传播违法信息、有害信息和不实信息，不得泄露相关职业秘密；参赛作品以健康科普为主，不得夹杂品牌、药品药具药械、平台等商业宣传推广内容。
六、参赛作品语言文字为简体中文，叙述完整，设计精巧，内容与形式统一。

表演类作品

一、作品类型
表演类包括演讲(参演选手限1名)、舞台剧(含歌舞、小品、相声、情景剧等，参演选手2人及以上)适合舞台表演的节目。
二、作品内容
形象语言：形象得体、精神饱满，语言规范、吐字清晰，声音洪亮，能较好的运用姿态、动作、手势、表情，表达准确、流畅、自然，通俗易懂，幽默诙谐，引人入胜，生动有趣，寓教于乐。
情感节奏：注重形式与内容相协调，画面布局、色彩生动美观，视听元素运用恰当，通过情景演绎，具有较强的感染力、号召力，能较好地与观众感情互动，营造氛围。
技术要求：图像清晰、信息呈现准确、具有视觉吸引力、与文案的协调性、视觉呈现效果和画面合成等要素。
三、作品时长
两类作品均以视频形式报送，视频时长5分钟以内。
四、作品规格
视频文件统一采用 MOV或 MP4格式，分辨率不低于1080P。
视频类作品
一、作品类型
视频类包括微视频、长视频、电视栏目等。
二、作品内容
叙事结构：清晰、流畅、完整，内容前后呼应，思想性、艺术性和观赏性相统一；符合大众普遍的思维逻辑，能够在短时间内认识并理解视频所表达的主旨。
画面质量：注重形式与内容相协调，画面布局合理、色彩生动美观，视听元素运用恰当，图像清晰度高、信息呈现准确、具有视觉吸引力、视觉呈现效果好。
音频质量：语言表述准确、规范，音乐和音效使用恰当，配音(包括人工智能配音)流畅。
技术要求：使用适宜的拍摄与后期制作技法(如：信息图制作等)从而丰富视频的表现力和感染力，辅助科普内容的有效传达。
三、作品时长
微视频：原则上不超过5分钟。
长视频：原则上5分钟以上。
电视栏目：原则上单集时长不超过30分钟，总期数不超过30期。
四、作品规格
视频文件统一采用MOV或MP4等格式，分辨率不低于1080P。
音频类作品
一、作品分类
音频类包括健康科普专题音频、广播剧、有声书等。
二、作品内容
语言表达：吐字清楚，合乎语言和逻辑规范，词汇丰富，句式多变，表达方式灵活，语气流畅自如、富于变化。
语音质量：声音和音乐音效使用合理。
技术要求：配乐和谐，衔接流畅，过渡平滑，无杂音、断点等，主声与伴音音量配合得当。
三、作品时长
音频、广播剧：单个作品不超过20分钟。
有声书：单个作品不超过40分钟。
四、作品规格
音频文件统一采用 WAV 或 MP3 格式。
图文类作品
一、作品分类
图文类包括科普图书、科普文章、手册折页、一图读懂(长图)、海报等。
二、作品内容
通俗性：通俗易懂，对大众难以理解的专业术语、行话、缩略语进行了处理(对专业概念进行了解释、类比等)。
趣味性：幽默诙谐、引人入胜、生动有趣，寓教于乐。
实用性：聚焦百姓关心的健康话题，要点突出、形式新颖、设计美观，有较强的传播价值。
技术要求：
(1)排版：排版简约美观、布局合理、重点突出，合理引导，符合目标受众视觉特性。
(2)文字：文字自然流畅、清晰易读、疏密有致。
(3)插图：图文互补、画质清晰、风格统一，符合大众审美。
(4)色彩：配色和谐，营造气氛、烘托主题。
三、作品规格
科普图书：单册图书为原创性、正式出版的图书。丛书除符合以上要求外，应为全部出版完成的作品，不接受丛书中的单册或部分作品。
科普文章：采用 word、wps或pdf 文字形式，不超过2000 字，需附刊载页面图片或者刊载网址链接。
手册折页、一图读懂(长图)、海报：统一为JPG格式文件，海报尺寸要求为60cm×80cm，分辨率不低于300dpi,图片文件大小不超过5M。
网络账号类
一、账号分类
网络账号类是指卫生健康系统各单位及健康科普传播机构建立的健康科普类微博、微信公众号，提供健康资讯、科普知识、政策解读等健康信息以及在线健康服务，不含个人公众号。同一名称微信公众号既有服务号又有订阅号的，选择一个参与评选。
二 、账号内容
账号内容：注明账号发布信息的来源、作者信息和适宜人群等。
原创比例：原创作品的比例高。
融合性：能够融合使用图片、音频、视频、动画等多种形式立体表达健康科普内容，排版简约美观、布局合理、重点突出。
更新频率：健康科普作品能够保持适当的更新频率。
三、传播要素
账号传播力：账号的点击量、转发量、点评量等。
四、账号规格
网络账号需提交账号名称及二维码，并以文字形式介绍其运维情况、亮点成绩、所获荣誉，不超过800字。
